

展發動互會社礙阻 力像想子孩制限

高不性育教 體軟性育教腦電

【本報訊】據華爾街日報報導，許多人認為電腦具有教育性，至少不像電視一樣讓孩子被動地接受一切，但專家們指出，大多數的教育性軟體並非那樣具有教育性，它們也會有像電視一樣的不良效果。

個人電腦的確有可能促進學習及創造力，注意力短暫或需要額外幫助的孩子確實可以從有生動圖畫、音響和新奇有趣的練習軟體獲得益處，即使一個軟體不是十全十美，但只要兒童與家長一起做，對孩子總有一些好處，而且學習使用電腦是對未來一個良好的準備。

然而教育專家說，個人電腦也會促成被動、減少創造力並限制兒童的社交，刻奪孩子從事其他更重要遊戲的機會。有些人擔心在個人電腦盛行的世界中長大的孩子會像一些所謂的電視一代兒童一樣不能善加推理解或有效與人溝通。

一些教育專家相信，市面上數百個針對兒童學習的軟體中有百分之七十五的教育效果並不大，兒童在用滑鼠「指」和「按」打電腦的時間，軟體製造商稱他們的軟體是「練習以獲得技巧」(Drill for Skill)，但是一些懷疑者說那是「練習與擊倒」(Kill and Kill)，因為許多教育軟體都採用「射中」的電動遊戲方式，這種簡單的方式也不大需要父母的指導。

美國大學傳播學副教授派特·奧德海德說，在她六歲的兒子對她說「那（電腦的教育軟體）簡直像電視一樣」後就限制他打電腦的時間。

軟體製造商的要訣是：「讓兒童自己玩，讓他們的幻想及不需父母協助，那樣的軟體才容易賣。」

喬斯坦學習公司發展了媒體軟體的工程師約瑟夫·帕尼克斯說，「大多數的教育軟體都是『教娛』」(Entertainment)產品，是學習的速食食品。」

一九八四年推出，已售出兩百萬份的「閱讀兔子」(Reader Rabbit)軟體，去年是年銷售額五億元的教育軟體市場的佼佼者。在其中一個軟體「閱讀兔子互動閱讀旅行」中，一隻卡通兔子引導學前及學齡兒童從事一系列的遊戲，讀出字的發音及在孩子的「指」和「按」之下，從一本書跳到另一本書。那看起來很有教育性，孩子和家長也都喜歡。但最近一項對密蘇里州四十九名兒童所做的研究顯示，在幼稚園中玩「閱讀兔子」和其他類似的練習軟體的兒童，在六個月之後，經標準化測驗發現創造力下降了百分之五十，在學習閱讀上也沒有顯著的收穫。

主持這項研究的東南密蘇里大學兒童發

展教授蘇珊·哈格蘭說，這其中的問題是，沒有前後文單獨教單字時，字是沒有意義的，而且孩子們都是在隨意選字直到碰對了，或記住了故事，使孩子們看起來好像在閱讀。沒有大人在旁時，孩子們也傾向於去玩軟體中教育意義最少的功能。

這個研究也發現，那些因為想要「獲勝」而玩軟體的孩子花在童書前的時間，比那些使用較不像遊戲的軟體的孩子所花的時間多三倍。

雖然有些家長認為玩這種軟體沒有什麼壞處，但哈格蘭反對用精密、昂貴的電腦去做紙和筆就能達到同樣效果的事。專家說，兒童在玩電腦時，社會互動就失去了，當兒童們在一起玩，或與大人一起玩時，彼此之間會有討論和歧見，這教導他們與人相處及了解別人的觀點。而獨坐電腦之前，這些都不會發生。另一些專家說，大多數軟體都有預設的答案選擇，限制了孩子的想像力，只要玩這種軟體的時間不多，也是不錯的，但大多數兒童用蠅筆和紙畫他們自己的圖畫故事更有益。

DH1995048C1
華民國捌拾肆年五月拾壹日 舊金山世界日報